

怎样选择创业项目？

1.什么样的项目是好项目

对于大多数创业者来说，好项目的通用标准包括两个方面：

(1)能赚钱，符合市场需要，有一个好的商业模式。

当前，创业项目的选择并不简单，一般来说，新项目如果是工业服务类的，最好能与实力较强的大、中型企业配套，或者为国家、地方即将启动的投资项目服务。创业项目如果是生活消费类的，需要认真地做好市场调查，确定产品和服务的市场容量与市场需求，回报要与投资成比例，风险要控制在可以承受的范围之内。

(2)适合自己经营，可操作性强，能利用各项资源条件，发挥优势。

2.如何选择适合自己的项目

(1)要对现阶段国家政策进行认真的学习

通过学习，明确哪些行业是鼓励发展的，哪些是加以限制的。选择的项目一定要有发展前景，绝不能只看眼前利益而误了远大前程。

(2)分析自己

通过分析自己的优势和不足，找到适合个人能力以及外部条件的项目，同时考察自己的创业动机和目的。比如，我为什么要创业？通过创业，我想实现什么目标？我愿意付出多少精力、时间和努力来创业？通过分析后，我们大概可以了解自己可以做什么。

(3)选择自己熟悉的专业

选择项目时，如果我们没有一技之长，又没有经商经验，就要避开科技含量高的行业。最好是从事传统的行业领域开始发展，并且要寻找社会适应面广、消费群体大的项目来做，这样风险就会相对小一些。比如，食品店、民以食为天，食品店的适应面就很广，几乎人人都会光顾；虽然利润低，但是相对稳定。

(4)判断项目是否适合自己

在判断时，我们可以问自己以下问题：我熟悉这个行业吗？我有这个方面的资源优势吗？我能发挥特长吗？我能筹集到足够的资金吗？能在我的选定的区域经营吗？是我喜欢的业务吗？

3.立足乡土，发现商机

(1)与农村基础设施建设相关的项目。农村基础设施建设主要有节水灌溉、人畜饮水、乡村道路、农村沼气、农村水电、草场围栏等“六小工程”。“六小工程”及社会主义新农村建设都是国家构建和谐社会的基础工程，绝大部分都被列入了地方政府的财政预算，实际上是国家对农村的一个新投入。这些工程会带来对建设材料的大量需求，刺激钢材、水泥、砖瓦等建材企业的增加。

(2)节水、净水、节能等技术的推广应用，为我们带来了新的机会。

(3)随着农村农民居住集约化，生产方式合作化，生产工具机械化进程的推进以及农村道路、通信、供水、供电、燃料供给设施建设，很多的设备设施需要更新，为扩大内需，增加消费提供先决条件，这些设施的建成和使用，为我们创造出管理、运行和维护这些设施的创业机会。

(4)农村新能源的开发和商业化应用。随着新农村建设的推进，农民的生活方式要发生根本性的变化，安全、经济、实用的新能源开发和商业化应用是有广阔市场的，这将给创业带来大量的新机会。

(5)社区建设和管理也给农村基础设施建设带来新的创业机会。农村生活城镇化，使集中居住后产生与城市管理相似的社区管理模式，这就产生了物资和精神两方面的需求。从物资上，社区的设施和环境建设及管理发展，带来对建设材料的需求和施工的需求；而从精神上则是文化娱乐的普及推广，也会促进农村文化产业的发展，创造新商机。

节选自中国工人出版社
《农民工应掌握的110个创业常识》



浙江龙游女工学插花

本报讯(通讯员何国良 尹有华 陈渝生)近日，浙江龙游县农商行工会组织辖内女工们在总行的职工之家举办了一次“诗情花意、花语传情”插花沙龙活动。

为了本次活动，工会精心准备了玫瑰、百合等鲜花，还特意邀请了有着十余年丰富经验的花艺老师讲解插花的技巧，各种鲜花的养护方法、修剪等必须注意的细节，亲自示范插花的基本要领，女员工们在插花老师的教导下，边看、边学、边做，经过精心的修剪、配色、挑搭，现场展示自己的创意插花、花篮等。

大同车务段及时运输农资

本报讯(通讯员刘恒战)为积极服务管内农资运输，大同车务段货运营销部杨志红带领营销团队，积极走访阳高、天镇县农业局，掌握化肥、种子、农药等农资需求情况。同时，主动与20余家农产品企业客户对接，掌握企业运输需求，向货主宣讲铁路运输安全、环保、运价等优势。

截至目前，杨志红及他的营销团队已与14家企业签订发运意向，为7家农资企业发运1135件27.5吨种子、化肥等农资物资，被当地称为农资运输“及时雨”。

烈日下鏖战长白铁路

5月12日，吉林省长春市农安县长白铁路建设工地，工人们头顶烈日艰苦工作。中铁一局新运公司长白项目部承担着长(春)白(城)铁路工程的施工任务，集结近3000名员工昼夜奋战，确保8月15日具备开通条件。(刘顺良)

流动的青春：京城保安的守卫生活

- 火眼金睛，曾与黑车司机斗智斗勇
- 人来人往，一个微笑就让心情变好
- 吃青春饭，准入门槛低，跳槽率高

本报记者 彭文卓 文/图

“北大保安20年有500余人考学深造”近日火爆网络，有的还考上了研究生，毕业后当上了大学老师。在这群“学霸保安队”中，41岁的张俊成更是被称为“北大保安高考第一人”，曾经是北大保安的他，1995年通过成人高考，考上了北京大学法律系(专科)，如今是山西省长治市一所中等职业学校的校长。

但在“逆袭”的故事之外，更多的保安只是城市中一群普通的外来打工者。近日，《工人日报》记者走进了这个群体，倾听他们不为人知的酸甜苦辣。

火眼金睛的看门人

和大家都在议论的“北大保安”一样，陈全也是北京一所部委直属高校的保安，不过他是在分校区工作，包吃住，2600元一个月，和本部的同行比要差了1000元左右。

陈全觉得城市的发展唯一跟他有关系的是马路。因为他晚上就在紧挨着马路的校门边保卫室里。大半夜马路上来往的大货车多，他时常被吵醒，而且大半夜有学生回来他还得开门，所以陈全已经有好几年没有睡过一个整觉了。

80后陈全是当兵出身，这是他在学校当保安的第四年，此前他在东北老家做过武装押运、开过饭店、当过长途司机。所以看人是他的强项，也是职责。

“兄弟，咱把车挪那边行吗？这是人行道，不让你停！”这是陈全最常用的一句话，他信奉“你跟别人好好说话，别人也会礼尚往来”的道理，原则就是不起冲突。因为高校学生众多，所以安全尤为重要。陈全就负责把车子管好，不能随便进出学校，也不能乱停乱放。

看人的功夫就体现在车子的一出一进之间。远处刚有车从校门外驶来，他就能判断要不要放

行。“这是四号宿舍楼那个校工家属的车，我认识。”学校几乎所有教职工的车陈全都认识，看见车就能把人头对应上。

因为这样的“火眼金睛”，陈全还受到过威胁。学校为了保障学生安全，禁止黑车入内。开黑车的很多是当地的地痞子，起初他们和陈全是一起正面冲突，后来甚至在半夜里结伙袭击过陈全，但他总是觉得，“并不是多高尚伟大，就是要对学生负责，所以不能妥协。”

他没想过像“北大保安”一样的励志人生，认为自己只是个东北大老粗，但这份工作让他看到了另一种人生，他指望马上高考的大儿子加把劲也考到这样的大学里来，“看着有学问的人来来往往的，就很舒服，想让我的后代也过这样的生活。”

站岗至今没回家

张师傅穿着一双擦得锃亮的皮鞋，站在整洁大气的部委大楼前。单看这双黑皮鞋，甚至觉得与他的身份格格不入。但他就是这么一个“讲究”的人，上班前一定要把头发梳得一丝不苟，帽子衣服穿戴得整整齐齐，精神抖擞地去交接班，言行礼仪一刻不能怠慢。

张富顺，河南焦作农村人，9个月前第一次离开老家出来打工，因为自己开的油漆店实在难以维继了。现在，他在北京一个部委大院里当保安。

张师傅的工作时间是3班倒，早上7点、下午3点、晚上11点是倒班时间，工作的内容就是替领导开门、盘问前来的访客。这样的工作简单而又枯燥，但凡笔挺地站上两个小时，膝盖就疼得厉害，所以他一换班除了吃口饭就是赶紧休息，几乎没有业余生活。

不论刮风下雨，张师傅都得在门口站着。雾霾天也没有例外，无非就是被批准戴上口罩。工资是3100元一个月，五险一金在和保安公司签合同时就“自愿放弃”了，住的是12人一间的宿舍，但最起码不是地下室。张师傅觉得，这至少是



▶5月24日9时，北京复兴门外大街一处写字楼前，一名保安在站岗。

份有保障的工作。

而这也是一份年轻人很难适应的工作，因为“规矩”太多。例如，记住每个领导的配车，领导来了要上去开门敬礼，遇到上访的人不论多无礼也要把他们有序引导到信访办去……张师傅看着年轻人走了一波又一波，他却甘之如饴：“既然来了，就要做好！”

大楼里每天来来往往的人，有的很冷漠，也有亲民的领导对他说“谢谢”。他说，上早班是一天中最开心的时刻，因为大家在进门的时候会朝你微笑，“一个微笑真的让我心情特别好，因为我觉得工作受到了认可。”

现在，张师傅最盼望的就是8月份的假期，可以回家和家人团聚。他只有干满一年，才有七天假期，除此之外的请假每天扣150元。从出来打工至今已9个月，他还没有舍得请假回过一天家。

如何脱离青春饭

“再大的委屈，也要往肚子里吞！”这是24岁的王毅每天告诫自己很多遍的话。他是北京北四环一个居民小区的保安，年轻气盛，但受了气往往不能发作。

“业主至上”“骂不还口、打不还手”是大部分物业公司的规章制度中首先强调的内容。据了解，北上广深很多物管企业都为保安设置了“委屈奖”或“忍辱负重奖”，以此奖励他们对业主的

忍让行为。

王毅更大的困惑是没有技能。他身边的同事在一年间换了一波又一波，但兜兜转转，无非是从一个小区跳到了另一个小区，或者去酒店当服务员，并没有更好的跳槽机会。

据公开资料显示，截至2014年底，我国保安员数量已经超450万人，成为一个非常庞大的群体，但是这个群体也处于非常不稳定的状态。

全国人大代表、北京保安公司保安员朱良玉介绍，北京有30多万保安员，但其中大部分保安员工资水平都在最低工资水平线以下，每个保安每个月生活费甚至达不到300元。住房条件更是不理想，80%以上的保安员住在地下室，五六个人挤在一间房是常态，有的甚至没有保险。除了物质条件，在职业荣誉方面，保安员也觉得并不光彩。因此，保安的跳槽率达到12%。

而在招聘和培训方面，据业内人士透露，大部分保安准入门槛很低，只要身体没有重大疾病就行，入职后将接受为期一周的职业培训，大多是列队和出操等基本的军训内容，文化知识方面主要学习保安的基本职责和安全知识，而其它职业技能培训非常少，保安行业缺乏骨干精英。

如何保障450多万保安人员的权益？朱良玉建议，应该规范这个行业、修改有关条例，提高保安员待遇的同时，加强对他们的培训，推动职业化的发展，让保安员愿意在这个岗位上干一辈子，而不只是吃青春饭。



农民工施工现场熟练运用二维码

5月23日，中铁电气化局集团西安电务公司渝黔工地上，农民工刘成国展示手机上的施工标准交底“二维码”。这位50多岁的农民工已熟练地将互联网+技术运用于施工现场。

打开刘成国的手机相册，里面保存有十来种工程材料“二维码”图案和技术参数。工余时间，他还和家人嘘寒问暖。互联网+正在悄然改变着农民工的工作和生活。

(郝培霞 焦宏涛)

本报记者 甘皙

“常锋决赛的最终成绩是3分40秒，名列第一！”在5月12日播出的《中国大能手》节目中，常锋连创四关，最终获得了工业机器人组冠军。赛后，常锋接受《工人日报》记者采访时很谦虚地说：“其实操作机器人并不是我的强项，我擅长的是机器人维修。”原来，常锋在北京现代是保全部的维修专家，负责车身工厂机器人的维护工作。在机器中穿梭，在绝境中突破，填补企业机器人生产技术空白，常锋累计为企业节省了千万元量级的维修费用。

研究机器人是最大兴趣

对于常锋来说，机器人不是机器，而是刻进生命的朋友。“研究机器人就是我最大的兴趣。”这个2007年一毕业就来到企业工作的大男孩，现在已经成为企业一工厂400多台机器人的“大管家”。

常锋刚工作时，是在企业二工厂车身车间，负责机器设备的维护。每天都和车间里的机器人作伴，穿行在各种设备中，记录各种设备零部件选型，分析生产流程设计的问题点，沟通厂家完善设计。同时，常锋还随时随地学习最基础的设备运行原理和管理知识。

当时在设备维护这个特殊岗位加班到深夜是常锋常有的事，半夜赶去维修设备也经常发生，24小时手机开机，时刻待命是每位设备维护担当的义务，

对常锋来说，机器人不是机器，而是刻进生命的朋友

400个机器人的“大管家”

越是节假日，保全的工作也就越繁重。设备的稳定运转是他最单纯的追求，正是这份爱好，激励着常锋日复一日去探索。

常锋逐渐从机器人故障的原因、零部件损耗中总结经验教训，为每个机器人设置编号做成台账，记录发生的故障并不断改进。两年后，工厂机器人故障已基本不需要韩国提供技术支持，为企业节约了千万元量级的维修费用。

设备运转率稳步提高

2011年由于部门运营需要，常锋被调到企业一工厂车身车间负责设备的管理维护工作。“二工厂车身的设备都是全新的，从安装到调试再到量产，每一个阶段我都亲身参与过。刚来到一工厂时，看着这些老化设备，我感觉压力特别大。设备故障频繁，运转率仅75%，我平均每周都要有两次半夜赶到工厂维修设备的情况，确实特别累。”面对层出不穷的设备问题，常锋没有退缩和气馁。

在生产一线，技术能力是立足之本，想要让一线的员工信服你，就必须靠实力说话。年轻的常锋

在不少经验丰富的员工眼里还是个初出茅庐的小伙子，但是，随着逐个技术难题的解决，年轻的常锋成为了让大家交口称赞的保全专家。

在随后的工作中，常锋善于发现问题，专注解决问题的精神得到了充分的展现。在他的“较真”下，EMS挂具相撞、车身直线台车出轨、机器人变压器频繁烧毁等问题相继得到了妥善解决，而且他分析机器人伺服电机运行原理，自主发明制作了“ROBOT伺服电机修复盒”，改变了以往的维修方法，大大降低了机器人故障时间，并在2015年获得国家专利。正因为这些改变，车身设备综合运转率稳步提高。

成立工作室践行工匠精神

2015年1月，常锋参加了北京市青年创新大赛决赛，获得大赛铜奖；2015年4月获得“北京市青年岗位能手”荣誉称号；2016年9月获得北京市职工技术创新项目二等奖。在给公司带来荣誉的同时，个人能力也得到了提高，由于在工业机器人维修方面的突破，他被授予“北汽集团专业技术带头人”荣誉称号。

在日常工作生活中，“常锋机器人创新工作室”就践行着“坚韧执着、专注极致”的北汽工匠精神，据常锋介绍，在解决机器人抱闸电路系统故障时，工作室专注于攻克这一故障，最终实现了机器人存在的设计缺陷，并将改善方案反馈于机器人生产厂家，应用于新一代机器人设计中，展示了大厂工匠们维修机器人的高超技艺。

“我爱机器人，也深深热爱着保全的工作，这份执着会激励我在探索的道路上不断前行。”常锋说。